

小說類

沒有共識的共識

總評

彭瑞金

今年的打狗鳳邑文學獎小說類一共有五十六篇作品參賽，由李喬、李維青、周芳伶、郝譽翔和我五位委員擔任複審和決審。複審時，有八篇作品得到兩票，有十四篇作品得到一票，沒有一篇作品得到三票以上的票數，是我歷年來參加打狗或打狗鳳邑文學獎評審，印象中最缺乏共識的一次評審會。雖然任何文學獎的評選，都可能因為評審背景、文學觀的差異產生歧見，其結果也可能令參與競賽者有未盡如意的地方，但所有的評審會評審的結果，都是所有評審的共識。今年的小說評審在進行決審前，對得到兩票的作品以及僅得一票的部分作品，也都經過充分的意見交換，對決審的陣容也進行補強，最後進入決審討論行列的一共有十一篇作品。我必須盡責地向所有參賽者報告，對評審的最後結果言，似乎我們誰也沒有說服誰，複選就大致決定了本屆得獎的結果。

從複審時得票普遍偏低的現象，也可以說今年度的小說作品程度相當「整齊」，僅有將近百分之四十的作品，也就是五十六篇中有二十二篇作品獲得五位評審當中的一位評審青睞，看出它的可取之處。獲得五分之二評審認可的作品，僅有八篇，占全部作品的百分之一十五不到，最後還能產生得獎作品，當然是按照遊戲規則——評審辦法，產生沒有共識的共識。五位評審唯一的共識大概是參賽者值得鼓勵，希望發出獎金能在來年鼓勵更多參賽者。

小說類決審會議記錄

時 間：二〇一三年八月五日（星期一）下午二時

地 點：高雄市政府文化局第一會議室

決審委員：李喬、李維菁、周芬伶、郝譽翔、彭瑞金（依

姓氏筆畫序）

列 席：陳美英、毛麗嵐、田運良

會議記錄：潘文鶯

初選結果

高雄文化發展中心主任陳美英首先代表高雄市文化局感謝五位辛苦的評審老師。在高雄縣市合併之後，每年都舉辦打狗鳳邑文學獎，今年是第二屆舉辦，

《印刻文學生活誌》總經理田運良報告小說類參賽狀況：本屆小說類共有五十六件作品參賽，由五位評審委員選出首獎一名、評審獎兩名和優選三名，作品票數如表

列：



2 票	<p>〈溝〉（李喬、李維菁）、〈浴〉（周芬伶、郝譽翔）、 〈如何拍攝靜止的閃電〉（彭瑞金、周芬伶）、〈民 國風景〉（郝譽翔、李維菁）、〈故事〉（李喬、周 芬伶）、〈恐龍夢〉（郝譽翔、李維菁）、〈苔雅區的 區雅苔〉（李喬、彭瑞金）、〈種羊〉（郝譽翔、李 維菁）</p>
1 票	<p>〈美麗的島〉（李喬）、〈生命之體〉（李喬）、〈一則 都市傳說〉（彭瑞金）、〈驚雷〉（周芬伶）、〈法官 大人〉（李維菁）、〈現在，很想去死〉（彭瑞金）、 〈棲息論〉（周芬伶）、〈中午阿池小吃店〉（彭瑞 金）、〈彷彿情詩〉（周芬伶）、〈濱線故事〉（郝譽 翔）、〈缺角〉（郝譽翔）、〈女牢〉（彭瑞金）、〈病 （李維菁）、〈南華市場〉（李喬）</p>

評審標準

委員們推舉彭瑞金為決審會議主席。

郝譽翔：作品不多，閱讀時感覺愉悅。都很有創意很有個人的特色。

周芬伶：第一次閱讀感覺懸殊，第二次閱讀細看，在題材掌握上挺不錯的。心中有兩篇進入兩票。

周芬伶：〈彷彿情詩〉，郝譽翔附議。
 李喬：〈南華市場〉寫出年輕人最窮困艱辛的歲月，彭瑞金附議。

彭瑞金：〈女牢〉，李喬附議。

李喬：這次評審對我是個挑戰，尤其是年輕人利用電腦網路的邏輯寫的東西，有些在人物、情節、主題上有些不明，閱讀上感慨令人看不懂。

李維菁：作品有落差，有些嘗試將臺語放入小說。有些敘事性強的小說寫作手法或實驗性的，從中學習很多，也想聽聽前輩的意見。

彭瑞金：今年要有小說味的作品不多。有些作品程度接近，但讓人感動的作品讀不到。主要的原因恐怕是李喬所言：現代年輕人寫的小說可以說沒有人物，甚至沒有情節，整體看來很難有很好的作品會讓人覺得感動。

複選結果

現就兩票以上的作品進入決審，多達十四篇作品只有一票。請各位投一票的委員看看有沒有要爭取其他評審的支持或選擇放棄。

經過評審討論，從十四篇獲得一票的作品中選出三篇：〈彷彿情詩〉、〈女牢〉、〈南華市場〉，與其他八篇獲得兩票的作品，共同進行討論。

一票作品討論

〈彷彿情詩〉

周芬伶：這篇情節清楚，到後來更爆炸，寫在旅館櫃檯工作者對來客戀人的一種幻想，包括介入他們的故事，最後作者自己也想要變成一個書寫者。後來

有些混亂，但其實是不易寫的題材，也沒有太多故事，但它表達了一種幻想錯置，文字本身跳動，想像力的奔馳，就這點上覺得能扣住主題。

郝譽翔：這篇作品是這批小說中唯一會讓我笑出來的，令我想到法國電影充滿幻想的一些情節，滿有生命力的作品。當然也是一篇典型女性書寫的小說，讀來令人愉悅，很有意思。

李喬：很感人，很細心。

李維菁：我喜歡這個題材，覺得作者企圖心很大，但如果能夠用更長的篇幅，或每一個情節之間節奏的比例能再處理好一點更好，因為作者想處理的事情太多了，導致沒有寫好。

〈女牢〉

彭瑞金：〈女牢〉是我推薦的，講女工的運動，創作題旨明確，女工的血淚辛酸和這個時代社會有對話，所以替它爭取。

李喬：優點就如同彭瑞金主席所言，但缺點是結構脈絡細碎。

李維菁：人物設計性格強烈但稍覺扁平。技術無法撐起理念。

周芬伶：既然是參賽，沒必要跟什麼致敬，好像是要為出書做準備。讀的時候覺得不能真實表達什麼，而感覺意識型態過重。

郝譽翔：書寫會落入意識型態，作者真了解這些女工嗎？若不是真實的狀況，會有些刻板印象的東西。

李喬：〈南華市場〉比〈女牢〉好，細緻而有條理。

〈南華市場〉

郝譽翔、李維菁、彭瑞金沒特別意見。

一票作品討論

〈溝〉

李喬：描寫老式家庭平實的東西，結尾轉折很好。

李維菁：寫老式家庭衰敗經常見到的題材，但這篇是寫得好的：有情感又不灑狗血，結構緊度是好的，特別是臺語適度的運用；另結尾處理得很美。

周芬伶：很平實，感覺細節部分很粗。情節有出來，但處理較粗糙。

郝譽翔：這是一篇很平實的作品，基本上沒什麼意見。

彭瑞金：題材比較老，像這種二十年前鍾鐵民就在寫。第二個是文字不太俐落乾淨；第三同意以上委員所提結尾部分有它的特色。

〈浴〉

周芬伶：這一篇是寫身體的，人物面孔不清晰，但也可能不是要講什麼樣的故事，他要講現代人對身體的感覺引發的情感情慾很幽微的部分把它串起來，在細節細緻度上寫得很不錯。

郝譽翔：鋪陳很好，節奏引人入勝，主題沒有什麼故事發

展，但寫女性的一種心理狀態，跟身體有呼應。不是很有創意，但處理成熟。

李喬：第一頁到第五頁都寫洗澡，無臉無身，也沒有什麼象徵。這樣的作品令我迷失了。

李維菁：處理上面貌不清楚，但身體的書寫有特殊情感的撩撥，身體的迷惘處理和浴室融合在一起，陰性寫作特徵我認為寫得滿好的。

彭瑞金：個人感覺從文學角度上是很好的散文（理性描寫很多東西），但小說應該有一個對話性，不管對話的對象是誰，從浴室寫到馬桶寫到餐桌，把生活細節放大，展現了文字描寫的功力，但感覺——講難聽一點，是文學自閉症產生的現象，可以小到寫在馬桶上撿到一根新鮮的陰毛，這種細瑣的東西它的對話性在哪看不出來，所以沒有選它。

〈如何拍攝靜止的閃電〉

周芬伶：和拍攝電影有關。前面像少年小說的寫法，後面用閃電把其間的裂縫縫合，初學者都有一些技術上的瑕疵，但覺得能做到這樣是很不錯的了。

彭瑞金：這篇我也有選，我覺得是有大傳經驗的人寫出來的東西，把畢業製作的過程小說化，整個結構上



乾淨俐落、嚴謹，用專業的知識經營這篇小說。

我給他的評價很高，而且這篇也不是沒有對社會的批判性在，對新聞、節目製作沒有明白的評判，實際上也隱含著批判。

李喬：本來也在喜歡的名單內，但這個小說似曾相識，也讀過同樣的故事情節。本來給它很高分的，但這種看過的感覺令我困擾。

李維菁：如果是一個年輕人寫的，文字不錯。

郝譽翔：這是一篇青春的小說，令人想起學生時代青春的躁動不安和迷惘。就年輕的作者而言，是寫得不錯的。

〈民國風景〉

李維菁：這篇作品我自己很喜歡，令人聯想到前輩畫家李石樵的〈市場口〉那個外省太太穿著白旗袍戴個墨鏡走出來的那個氣質，乍看不是多麼猛烈的創意，但從外省本省語言細膩的角度看，女人位階跟男人的依附關係，把高雄選舉文化帶入等細節部分，個人滿喜歡的。

郝譽翔：我也滿喜歡的。整個結構設計專業成熟，整個場

景設計在民國路，由人的移動勾勒到街道的風景。它其實沒有什麼戲劇性，像是日常生活中的

一切片，卻能從中看到生命的底蘊，結尾也很好。

李喬：這是一個好像非常古老的、時間空間已經模糊掉的人把它拿出來又把它重組回去的感覺，人物繁雜沒有交代，什麼阿姨什麼太太都突然間跑出來又突然不見，每一個都這樣，人物線索難尋，但感覺得出來古老的民國風景樣貌。

周芬伶：一個空間，兩組人物，一個時代，這是一個很光明設計性的寫手。但讀起來人物較扁平，除此之外，設計性還滿強的。

彭瑞金：只有一句話：這是一張沒有對準焦距的街頭寫真，但可能照片太舊了，太模糊了。

〈故事〉

周芬伶：我喜歡它在故事中也在質問故事本身的虛構性，因為影像本身有虛構性，以影像出租店的店員來寫影像可能的幻滅性，寫得精準到位。我給它的評價滿高的。

李喬：過程曲折離奇，說書人由說到演，生動有趣，也有點為民喉舌的味道，故事由自己加以註解。是一篇很好看的小說。

郝譽翔：有想像力，又有創意，但感覺有點囉唆細碎冗長。

李維菁：味道類似〈彷彿情詩〉，情節令人喜歡，都是好

的材料，但自覺沒有那麼迷人，覺得〈彷彿情詩〉比較迷人。有些設計是情理之外，但結果卻是意料之內。

彭瑞金：感覺上〈彷彿情詩〉比較可取。作品裡面講到男的母親是個包租婆買到凶宅，那凶宅的一顆頭顱跳進他的客廳。我始終不解像這樣的東西插在這樣的題材裡面，當然是想像力強，但基本上處理這種東西好像有賣弄聯想力想像力，對整個小說來講造成焦點模糊。

〈恐龍夢〉

郝譽翔：屬女性題材，是一篇有企圖的作品，嘗試在現實無聊中開出另一個想像的空間，而且親子題材吸引人，又沒有陳腔濫調。

李維菁：應該是個外配，小恐龍是她失去小孩的幻想，巧妙用了片場遊樂場，撩撥了一下外配在現實中固執封閉的想像，超現實奇幻有趣，有一些眼彼此呼應，有看法，卻不表露太多。

李喬：第一，用全知觀點敘述小恐龍（玩具）會講話有問題；第二，每一段敘述和對話之間時空怎麼接的都沒有交代。好像做夢又不是夢……這篇文章我被打倒了。

周芬伶：寫得滿可愛的、滿童話的。但裡面沒有交代恐龍

是什麼，就覺得恐龍只是一個道具。

彭瑞金：以〈恐龍夢〉來講，夢可能是虛寫的東西。但同樣寫外配的問題，虛構恐龍或用恐龍的意象把自己的主題打倒了——讓人看不懂。

〈蒼雅區的區雅蒂〉

李喬：全篇詼諧幽默。但裡面人物的介紹好像有與年齡不相符的情況。

彭瑞金：奇人奇事，玩笑中有藝術的一面。老婦人也不是因為家傳的原因或生活的需要去當上禮儀師，而是爲了完成生命中的心願：爲過去無緣的情人去主持告別式。但硬是將學校國文老師拉下來去做生命禮儀師，把世俗的事拉進去，確有南臺灣的在地性在裡面。

李維菁：有臺灣人情味，感覺改寫後就可以拿去拍電影，可獲得大眾共鳴的東西。但正因爲含有趣點，一些細節反而沒有寫到，例如小孩年歲不符等細部問題沒有認真處理。

周芬伶：比較狗血拼貼的東西。不太喜歡爲了舞文弄墨刻意生出的作品。

〈種羊〉

郝譽翔：文字詩意。愛情親情沒有很大的創意，但娓娓道來有種韻味。臺語對話有下點工夫。有點鄉土又不會太鄉土，耐人咀嚼。

李維菁：用比較年長父母的視角來看，〈種羊〉的文字較

美，但〈溝〉更緊實感人。

李喬：寫現實商場擺攤題材很不錯。

周芬伶：鄉土寫實。但語言部分，敘述文字比較詩意典雅，對話部分卻夾帶鄉土粗野口氣，感覺衝突矛盾。

彭瑞金：俗而有力，生了六個女兒、一個兒子，把整個未來投入在兒子身上，最後兒子不理他，跑到中國去。這種故事沒什麼創意，即使文字再好，也感覺不出它存在的意義。

投票決議

經過決審會議充分討論表達看法後，進行第二輪投票：五位評審委員由入選的十一篇中各自選出心目中喜愛的六篇，並對喜愛的六篇進行評比。第一名即為六分，第二名為五分，以此類推。投票結果如下：

主席宣布二〇一三打狗鳳邑文學獎小說類名次如下：
首獎一名：〈故事〉。
評審獎兩名：〈浴〉、〈如何拍攝靜止的閃電〉。
優選三名：〈民國風景〉、〈溝〉、〈彷彿情詩〉。

作品名稱	評審	得 分											
		李喬	彭瑞金	周芬伶	郝譽翔	李維菁	得 分	首獎項					
〈故事〉		6											
〈浴〉													
〈溝〉	5												
〈彷彿情詩〉													
〈民國風景〉	6												
〈如何拍攝靜止的閃電〉													
〈南華市場〉	1	4											
〈蒼雅區的區雅蒼〉	2		1	4			3			5		6	
〈種羊〉					2			5		6		3	
〈女牢〉						2	3		1	4	5	6	
〈合計	105	3	4	6	6	7	8	10	11	15	17	18	
								優選	優選	評審獎	評審獎	首獎	